

# 拼出县域高质量发展新天地

茅红宇

新冠肺炎疫情给经济社会发展带来了各类风险挑战，同时也蕴含了利用外资、延揽人才、培育新产业、补齐短板的机遇。如皋市委市政府将按照中央“六稳”“六保”的部署要求，紧紧围绕“工业投入每年五百亿，百强排名挺进前二十”的目标，突出高质量发展总导向，坚持稳中求进工作总基调，坚定变中求稳“进”的信心，保持结构调整“稳”的定力，以确定的努力对冲不确定的外部环境，持续抓好“做实产业、做优城市、做好民生、建强队伍”四大重点，坚决打好“三大攻坚战”，全力推进大项目实现大突破，以增量弥补减量、以预案应对风险，全面克服疫情冲击影响，奋力推动经济稳中回升、稳中求进，确保二季度顺利实现“双过半”，努力构建长江经济带战略支点重要支撑，以高度的定力推进经济社会高质量发展。

## 举全力 稳经济增长

按照“两手抓，两手都要硬”的要求，有力有序推进企业复工复产复市，加快恢复经济秩序。全力以赴稳定运行。加强对经济运行指标的监测和预警，重点关注一般公共预算收入、工业应税销售、服务业应税销售、外贸进出口等重点经济指标，发挥机关驻企干部和专项服务小组作用，协调解决企业因疫情影响出现的订单减少、外贸受阻等问题，帮助企业稳定生产。落细落实惠企政策。在一季度减税降费 5.06 亿元、发放稳就业专项奖补 725 万元的基础上，继续强化信贷支持，降低融资成本，优化担保转贷服务，落实“稳岗返还”、缓缴社保费税费政策，缓解企业阶段性困难。千方百计帮助外贸企业争取海外订单，保住市场份额。认真落实我省《关于积极应对疫情影响促进消费回补和潜力释放的若干举措》，稳固消费信心、推动消费升级。持续优化营商环境。常态化开展“银政企”对接活动，优化市领导挂钩联系重大项目、专家预评审和部门联合预审等机制，确保“听得到”企业的声音、“看得到”企业的意见、“办得到”企业的诉求。



## 实举措 强转型支撑

集中领导力量、集中资源要素招商选商，培育更多经济增长点，以项目建设的稳定性对冲疫情带来的不确定性。千方百计招商选商。认真开展“大项目突破年”活动，整合全市招商资源，建立健全专业化、产业链、市场化招商工作机制，聚焦世界 500 强企业、聚焦“5+2”重点产业，完善第三代半导体、5G 信

息技术等产业链全景图，有针对性地开展产业链招商，力争全年招引 10 亿元以上重特大项目不少于 30 个。精心办好“一会两节”“第五届国际氢能与燃料电池汽车大会”等品牌活动和各类招商活动，着力引进一批辐射带动能力强、投入产出水平高的高质量产业项目，促进招引项目的数量和质量“双提高”。扎实推进项目建设。抢抓二季度项目建设黄金期，紧盯莱赛尔纤维、斯坦尼亚重卡等在手在谈项目，着重破解瓶颈障碍，推动项目快签约、快落户；加快推动正威新材料、培耘电子 PCB 等重特大项目实质性开工，万达轴承、迅发激光装备等 10 个南通市级重大项目尽快赶上序时进度，推动项目快开工、快建设。围绕年初确定的“规上工业企业技改面 50%以上、实缴税金 500 万元以上工业企业技改面全覆盖”的目标，加快存量企业改造提升步伐，实施一批投入总量大、技术水平高、产业带动力强的技改项目，提升全产业链把控制力和竞争力。一着不让建强载体。推动共建园区实质性开展园区建设，探索建立以开发园区统筹、市属国有企业共同投资建设的开发机制，加快征地搬迁、基础设施建设等实施项目进程，全面提升园区平台承载能级。推进园区体制机制改革，提速区街分设工作，进一步优化细化招商引资、项目推进、重大事项决策等工作体制机制，提升共建园区运行效率。

## 优品质 提城市能级

城市能级是城市吸引力、辐射力和影响力的集中体现，以创建国家生态园林城市为抓手，突出抓好城建重点项目，努力建设更富魅力的宜居宜业历史文化名城。深化项目规划设计。以国际化视野推动城市功能提升，加紧推进龙游河三期规划建设和如泰运河生态通廊、城东初中等项目规划，持续增强项目规划的前瞻性、细致性、科学性。加大总部办公、商务金融、休闲娱乐、高档住宅等功能招商力度，有序推进土地出让，不断提升城市经营水平。加快重点项目建设。围绕已确定的 32 个重大城建项目，从头抓起、从紧安排、从快落实。扎实推进中医院内科病房、张八里花苑等 7 个已开（复）工项目，推动老 204 国道整治提升二期、紫光路北延等项目顺利开工，确保上半年重大城建项目开工率达 50%以上。有序推进城市搬迁。对志颐小学、龙游河三期（城南）等“四要素”已经具备的地块加快推进速度，对待征收地块尽快启动依法征收程序，做到依法征收与协议搬迁同步推进。

## 浓情感 惠民生服务

坚持用心用情改善民生，突出普惠性、精准性，从群众看得见、摸得着、最关切的热点难点问题着手，扎实办好民生实事，切实兑现民生承诺。办好民生实事。针对人代会确定的 6 大类 10 件为民办实事项目，建立实施“月督查、季点评、年述职”推进制度，将任务分解到具体部门和责任人，落实到每个时点，力争把受疫情影响的时间补回来、把进度赶上去。做优公共服务。加快“全国义务教育优质均衡发展县（市、区）”“省教育现代化示范区”创建工作，推进城东小学、如师二附等重点工程，做好新城高中、如皋中学高品质提升等工程前期工作。全面分析全市镇公立卫生院整合以来运营数据情况，做好镇公立卫生院整合的“后半篇文章”。强化脱贫攻坚。聚焦“两不愁、三保障”，深入开展精准帮扶十大行动，探索支出型困难家庭救助制度。加快扶贫强村加油站建设，确保今年 8 月底前小马桥加油站正式投入运营，明年 6 月底前全市建成强村加油站 3 个。打造宜居环境。扎实开展农村人居环境整治三年行动，以“家沟家塘、垃圾处理、村容村貌提升”等工作为重点，加快推动农村基础设施提档升级，健全完善长效管护机制，全面打造清洁优美人居环境。持续推进国家全域旅游示范区建设，做好省级评审相关工作，迎接国家验收。

## 硬担当 抓安全环保

坚持问题导向，从讲政治、守纪律的高度，彻底整治安全、环保突出问题，坚决维护社会大局和谐稳定。坚守安全红线，打好消除隐患歼灭战。以全省安全生产专项整治行动为契机，全面落实“党政同责、一岗双责”要求，围绕“五个提高”目标，深入开展安全生产专项整治，着力构建从源头到末端的安全生

产责任体系，压紧压实各行业领域安全生产责任，消除各类风险隐患和安全监管盲区漏点，有效压降事故总量，防范遏制较大事故，坚决杜绝重特大事故。完善应急防控体系，建成市应急服务指挥中心。强化环保底线，打好污染防治攻坚战。坚持以长江生态保护为引领，全面推动中央、省环保督察“回头看”，南通市委环保专项巡察反馈问题全面整改，面上深入开展治气、治水、治土三大攻坚，点上紧抓不放化工园区、畜禽粪污、黑臭河道综合整治，促进全市生态环境质量持续提升。筑牢稳定防线，打好社会治理持久战。深入开展“两代表一委员”密切联系群众工作，为群众排忧解难办实事。以提升基层基础和业务水平“一控减双提升”为目标，完善“一案一策、一人一策”方案，全力以赴抓化解、抓息访，保持社会大局和谐稳定。